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Ce retace Mesagiul?
Avem astac|î înaintea nóstra în 

întregul seu discursul tronului, ros- 
erî la deschiderea nouei diete 
Majestatea Sa în palatul dela 

Inda.
Cetitorii noştri vor vedé mai 
cuprinsul acestui discurs, şi ere* 

a a  d u  ne înşela, décá vom ad
mite, că nu se va afla nici unul, 
eare se nu observe, că acest discurs, 

îndoelă stabilit în consiliul de 
miniştrii, se distinge mai mult prin 

ce nu spune, decât prin ceea 
ce spune.

In ce privesce punctele ce au 
fost lăsate afară din discursul tro
nului, se înţelege, că opiniunile vor 
fi diferite, întru cât este diferit punc
tai de vedere al cetitorului. Aşa de 
pildă, oposiţia maghiară a găsit, că 
mesagiul nu amintesce cu nici un 
cuvânt de relaţiunile esterióre, ceea 
ce d u  s’a mai întemplat în nici un 
mesagiu dela 1867 íncóce. Mai de- 

) gă8esce oposiţia, că discursul 
tronului tace cu privire la întreba
rea, ce va fi din proiectul de lege 
asupra judecărei Curiei în afaceri 
electorale, care a lost respins de ca
mera magnaţilor? Se crede, că Banffy 
Í1 consideră ca îngropat, mai ales, 
că nici nu i-ar conveni sé se discute 
acuma din nou şi astfel se se amin- 
tâscă şi faptele lui eroice electorale, 
de curénd sevîrşite.

Ba oposiţionalii găsesc, că dis- 
eorsul tronului vorbesce în altă pri- 
linţă chiar mai mult decât trebue, 
îorbesce, de pildă, despre pactul 
Tamal şi comercial, ce esistă între 

doué părţi ale monarchieiu. Acéstá 
espresiune o găsesc foile maghiare 
oposiţionale íórte straniă, căci pănă 
acuma a fost folosită numai de foile 
centraliste austriace.

Dér sé le lăsăm acestea. Puţin 
ne imp0rtă, décá kossuthiştii, ori 
48-iştii se superă, că se vorbesce 
de-o monarchiă cu doué părţi, ceea

ce consună cu adeveratul inţeles al 
pactului. Ceea ce ne importă pe noi 
este cu totul alt-ceva.

Noi, la rendül nostru, am ob
servat mai întâiu cu totul alt-ceva, 
ce lipsesce din discursul tronului şi 
ce s’ar fi părut că, décá păn’ acum a 
fost privit ca superflu, cel puţin as
tăzi, în taţa crisei orientale, ce ia 
un aspect tot mai îngrijitor, nu va 
fi trecut cu vederea.

Cetitorul va fi găsit fără greu
tate, de ce este vorba aici. Prima 
0ră ’i-s’a dat ocasiune ministeriului 
Banffy se-şî desfă^ure programul seu 
la deschiderea unei noué diete, care 
a fost alesă sub conducerea lui. 
Când a venit la cârma Banffy, a 
desfăşurat un fel de program şi 
seim, că în acest program a figu
rat şi aşa cjisa garantare a esecu- 
tărei legei de naţionalitate pe lângă 
clausula renumită privitóre la apé- 
rarea „caracterului naţional al sta
tului unitar maghiar*4. Acum ’i-s’a 
dat ocasiune cabinetului Banffy se-şi 
consfinţâscă aşa-c[icend acest punct 
al programului séu. Dér nici pome
nire de naţionalităţi, necum de le 
gea de naţionalitate. Nimic, ce ni-ar 
da dreptul se presupunem, că con- 
siliarii de acjî ai Majestăţii Sale s’ar 
gândi măcar la problema resolvă- 
rei gravei cestiun! a naţionalităţilor, 
despre care s’a vorbit şi s’a scria 
aşa de mult tocmai în timpul din 
urmă din partea maghiară.

Nu cumva tóté au fost numai
o manevră vicléna, întreprinsă cu 
scop de-a înşela din nou lumea asu
pra adevératelor intenţiunî ale gu
vernanţilor unguri? Nu cum-va Banffy 
a vorbit atunci în declaraţia-pro- 
gram de esecutarea legei de naţio
nalităţi numai ca sé póta prinde în 
cursă pe cei trei-spre-c|ece deputaţi 
saşi, de a căror voturi avea aşa 
mare lipsă?

Ori dórá guvernul Banffy crede 
resolvată cestiunea naţionalităţilor, 
décá se vor lua mésurile promise în

discursul tronului pentru îmbunetă- 
ţirea situaţiei materiale a preoţilor 
de tóté confesiunile şi pentru ma- 
^hiarisarea institutelor preparandiale?

Acésta el o va fi sciind mai 
bine. Noi vedem numai, că în nisce 
momente, când se puneau atâtea spe
ranţe dintr’unele părţi pe disposiţia 
guvernului Banffy de-a împăca na
ţionalităţile, despre care s’a vorbit 
aşa de mult mai ales după visita, 
ce-a făcut’o monarchul nostru în 
îlomânia, nici cea mai mică men
ţiune nu se face în discursul tronu
lui despre naţionalităţi.

Cât pentru organul nostru, el 
nu s’a amăgit nici-odată cu astfel 
de speranţe şi aşteptări zadarnice 
în ce privesce politica cabinetului 
Banffy. Dér ce vor 4î°e la acéstá 
debutare a sa cei ce cu atâta în
credere ne vorbeau de legea elec
torală europenéscá, ce avea s’o pună 
în vieţă baronul ungur din Ardeal 
pentru a delătura conflictul dintre Ro
mâni şi Maghiari, atât de prejudi- 
ţios intereselor triplei alianţe?

Discursul tronului
prin care s’a deschis noua dietă unguréscű.

Stimaţi domnî ! Magnaţi şi deputaţi ! 
Iubiţi credincioşi !

Cu încredere vô salutăm, când în pra
gul acestei nouë diete vë ohiămăm la 
munoă pentru resolvarea unor probleme 
însemnate.

Pe lângă stabilirea budgetului anului 
viitor, trebue mai întâiü de tóté së se ia 
mësurï în oeea ce privesce alianţa vamală 
şi comercială între ambele părţi aie monar- 
chiei. Cu privire la proporţia suportărei chel- 
tuelilor comune, cum şi îu privinţa cestiunei 
băncei trebue cât mai curênd së se facă 
noué învoell. Afară de asta, în legătură cu 
alianţa vamală şi comercială, trebue së se 
reguleze încă numöróse alte cestiun! eoo- 
nomioe, mai alos în ce privesce dările de 
consum, ce sunt a sa administra după prin
cipii identice în ambele părţi ale mo- 
narehiei.

Sperăm cu siguranţă, că apreţiând 
reciproc după cuviinţă raporturile actuale 
şi puterea materială a ambelor părţi, — 
şi avénd înaintea ochilor aoele interese po
litice de m%re importanţă, cari priveso po- 
siţiunea de putere mare a monarchiei şi 
cari reclamă grabnioa resolvare a tuturor 
acestor cestiunl: va suooede a regula în 
linişte şi la timp tóté oestiunile acestea. 
Şi nu Ne îndoim, oă şi d-vóstrá veţi luora în 
direoţiunea acesta ou zel patriotic.

In legătură ou regularea din nou a 
raporturilor eoonomioe dintre ambele părţi 
ale monarchiei, va trebui sé se ínoésoá şi 
pactul financiar între Ungaria şi ţâr de sale 
surori.

Mai departe veţi avó problema de 
mare importanţă, ca sé organisaţi din nou 
administraţia ţârei, pe care interesele ţerei
o reclamă in mod imperativ. In direoţia 
aoésta guvernul Nostru îşi va face propu
nerile sale, va presenta proiecte de lege 
despre autonomia oomitatelor, despre or
ganele administrative oomitatense, despre 
oomitetele administrative, despre oraşe, oo- 
mune şi despre responsabilitatea funcţiona
rilor publici.

Dór şi pe alte terene ale vieţei de 
stat sunt ínsé multe de făcut. Trebue sö 
se ia mősurl pentru punerea în praxâ a 
legei privitóre la prooedura penală şi a re
formei depline a proceduri civile.

Trebue sé se ia in vedere crearea co
dului general civil, a căruia pregătire deja 
este pusă pe drum sigur.

In interesul vnjiinţărei bisericei catolice 
din Ungaria, guvernul Meu va îngriji, ca 
în sensul deoisiunei Mele sé presenteze 
un proiect la timpul séu. O deosebită în
grijire va avó el şi pentru îmbunâtâţirea si
tuaţiunei materiale a preoţilor. Acósta se va 
întâmpla, pe lângă conlucrarea prelaţilor, 
faţă cu catolicii de ambele rituri pe basa re* 
gulărei congruei, în timp ce îq privinţa în- 
tregirei venitelor preoţilor celorlalte confe
siuni accepte, guvernul Meu vő va presenta 
uu proieot, pe lângă conservarea intacta a 
drepturilor, biserioilor autonome.

S’au luat în plan mai muite disposi- 
ţiunl salutare pentru promovarea causei in- 
strucţiunei publice, pentru potenţarea resul-

FOILETONUL -GAZ. TRANS.“

„Cartea negră“.
Unde dai şi unde crépá. 

Prov. român.

la „Cartea négráa (A  „fekete könyv11), 
risâ de Ir. Ştefan Kemény junior în 1849, 

fi publicată de Hentaler József în numerii 
121-131 din Mai 1895 ai lui „ Magyarországu 

din Budapesta.

De Axentie Seyeru.
10) (Urmare).

Lunea următore nu s’a întemplat ni
mica, Marţi a trimis Hatvani o avangardă 
puternică la Roşia, al cărei comandant 
mergend înainte, a fost resturnat la pă
mânt cu o puşcătură venită din ascuns. 
Acéstá împregiurare a produs mare turbu- 
nre, pentru-că Boér, care pe semne se da 
âe Român, precum şi Dobra Petru şi Bu- 
teanu au garantat cu viéta lor înaintea lui 
Draguss, că Românii se vor reţine dela 
orî-ce ata'j.

Intrevenirea lui Drăguss s’a nimicit 
şi prin aceea, că garda re’ntorsă — bătută

— dela Roşia, a străpuns cu baionetele pe 
un Român, care în piéta Abrudului se bu
cura de perderea Ungurilor 1). Acéstá întâm
plare a fost comunicată lui Iancu prin cei 
doi călăreţi, pe cari densul tocmai atunci 
îi trimisese cu óre-care misiune. Aceştia 
nu au descoperit lui Draguss scopul veni- 
rei lor, ei s’au re’ntors cu faima, că Ma
ghiarii sugrumă pe Olahi.

Acum Iancu a trimis îndată omeni în 
tóté părţile, spunénd, că armistiţiul încheiat 
cu Draguss e nimicit şi ordona, ca armele 
sé nu se predea.

Aşa s’a nimicit învoirea, ce o făcuse 
Draguss cu conducătorii olahî, pe care 
preoţimea şi poporul a primit’o, şi prin 
parţiala ^predare a armelor s’a fost şi pus 
în lucrare.

') Acesta a fost un nebun nevinovat, anume 
Crişănuţ din Roşia. Nu l’a străpuns garda, ci în
suşi Hatvani cu mâna propriă. Tradiţia dice : că Cri
şănuţ, nebunul cum era, nu fugi ca altă lume de 
gróza trupelor maghiare, ci stete în piâţă şi au- 
dind cum Hatvani comanda „lábra 1“ „jobra ka- 
nyarogy!:i „indui!“ dise: Lasă, că vine Iancu şi 
vé dă voué ,jobra konyorogy'*. Atunci Hatvani îl 
tocâ în cap şi îl omorî — Aut. (VedI Raportul lui 
Iancu pag. 86).

După ce s’a împuşcat la Roşia acel 
oficer şi un husar ordinat din Suita lui 
Hatvani, acesta a ordinat, ca Boér, Dobra 
şi Buteanu, fiind-că au garantat despre 
Olahî, së fiă închişi 2).

Joi sóra Hatvani a însciinţat pe lo
cuitori, că el se re’ntórce în Ungaria, şi 
cari sunt aplecaţi a pleca cu el, së se ală
ture la dênsul, cu ocasiunea acésta pe Bu
teanu şi pe Dobra îi scoseră din temniţă, 
dér în încurcătura şi întunerecul ce era, 
acesta din urmă a fost omorît. Nu ne póte 
páré destul de rëu, că Dobra a murit ne 
ascultat3).

Dór în acest timp mai mult de 3000 
Maghiari, cari s’au ţinut de societatea do
mnilor, au murit într’acest chip. Furia 
Maghiarilor a mai mărit’o şi împregiura- 
rea, că Auraria (Zlagna), fiind numai de
părtare de 3 óre de Abrud, locuitorii lor 
erau înrudiţi unii cu alţii. Pe Buteanu du- 
cêndu-1 la Halmagiu, l ’au predat tribunalu
lui marţial („vérbiroságu) şi ca unui şef

2) Nu e adevărat, pentru-că i-a arestat îna
inte de-a merge la Roşia. — Aut.

3) Doră pentru-că a fost nobil? Da pe Mo- 
rariu, Buteanu şi Roman cine i-au ascultat ? — Aut.

al măcelăriilor române în puterea probelor 
i-au fácut fin it4).

Hatvani retrăgendu-se au mers cu 
dânsul o parte din locuitori, dór după-ce 
Olahii au început sé puşce din pădurile 
cele dese, o parte din aceştia s’au re’ntors. 
Cu ocasiunea acésta, cea mai mare parte 
din aceştia au fost măcelăriţi, cei mai mulţi 
chiar în casele lor.

In Marţa următore, după Joia asta, 
Hatvani s’au re’ntors la Abrud cu 1200 de 
cătane, 60 şi ceva mai bine husari con- 
putaţi în cele 1200, şi cu 4 tunuri. Scopul 
lui era, ca sé ducă cu sine pe Ungurii râ
maşi la Abrud în Ungaria, din Halmagiu 
încă au venit mulţi Zlăgneni, ca sé ia 
parte la eliberarea consângenilor lor.

Duminecă s) după acésta, Hatvani des 
de dimineţă a plecat din Abrud cu 2000 
locuitori maghiari şi nemţi, cu un cuvânt

4) L ’au spendurat de-o salcă, dór nula Hal
magiu, ci la Grura-HonţI şi nu atunci, ci după a 
doua catastrofă. — Aut.

5) Ce a făcut Hatvani de Marţi pănă Du
minecă, nu ne spune baronul, ne spune înse Va- 
sile Moldovan la pag. 140 din Memorii. — Aut.



GAZETA TRANSILVANIEIfagi o a

tatului învăţământului şi în interesul cuali■ 
ficârei profesorilor şi învăţătorilor.

După acestea se mai aminteso în 
mesagiu un şir de alte măsuri şi proiecte, 
ce le are în vedere guvernul cu privire la 
promovarea comerciului şi industriei, a 
investiţiunei căilor ferate, a îmbunătăţirei 
situaţiunei proprietarilor de moşii, a plan- 
tărei ou păduri a teritoriilor neproduotive, 
a regulărei cestiunei colonisărilor, a regu- 
lărei valutei, a reformei dărilor directe.

După oe se vor face tofce acestea, 
guvernul va presenta un proiect pentru 
crearea unei nouă proceduri penale mili
tare, luându*se măsuri pentru păstrarea se
cretelor militare şi pentru pedepsirea spio- 
nagiului.

Mespgiul termină esprimând încredere 
în „patriotismul şi înţelepciuuea“ legisla
torilor.

învoiala franco-rusescă.
In camera francesă a fost cji‘ 

lele aceste o forte importantă des- 
batere asupra întrebării puse prin 
interpelarea deputatului Millerand:
decă esistă vr'o învoială între Francia şi 
Rusia şi care e natura şi întinderea 
acestei învoieli.

D-l Millerand desvoltându-şi in
terpelarea sa 4ise între altele:

„Evidenţa unei alianţe franco-ruse 
n’ar avea nimio surprin4ător şi nu ar fi 
prima-dată ca o ţeră democratică se aliază 
cu un imperiu autocratic. Dela 1875, epoca 
în care prinţul Goroeacow s’a opus inten- 
ţiunilor cancelarului de fier contra Fran- 
ciei, părea, că se face o apropiere între 
cele două ţări. De aceea e bine să seim 
a^i oondiţiunile şi caracterul aoestei învoeli, 
oăcl decâ, acordul esistă, el trebue ţinut 
în afară de orl-ce preocupare de politică 
interi6ră. Miniştri, cari se succed n’au 
dreptul de-a voi să păstreze pentru dânşii 
avantagiul esclusiv: trebue ca Francia în 
trâgă să cun6scă ce s’a făcut în numele 
ei şi ou ce a fost angagiată. Trebue să se 
scie, decă învoiala acesta nu ne va trage 
într’o 4* îtl aventuri, pe care Parlamentul, 
care are singur dreptul păcii seu răsbo- 
iului, nu le-ar fi ratificat nicl-odată; tre- 
bue să se mai scie decă demnitatea Frau- 
ciei a fost păzită şi decă nu a fost 
silită, fără voie, să piece oapul în faţa 
unui fapt îndeplinit. De aceea ministrul 
afacerilor străine să vorbescă franc şi lă
murit. Ţ£ra ’i-o cere, pentru ca într’o 4* 
să nu aibă cea mai crudă şi oea mai de
testabilă din decepţiunl44.

D-l Hanotaux ministrul afaceri
lor străine, a cetit drept respuns 
declaraţia următ6re:

„Diferiţii miniştri, cari s’au succedat 
de mai mulţi aDi au rămas deja credin-

neromânl, spre Zlagna, fiind-că Olahii au 
baricadat căile şi strîmtorile, pe cari venise.

El mergea înainte călare cu husarii, 
după aceştia pedestrii şi după ei veniau 
nenorociţii locuitori ai Abrudului, unii pe 
jos, alţii în căruţe între cari erau mulţi 
bolnavi femei şi copii, în urmă 4 tunuri şi 
ariergarda. In apropiarea Abrudului e o 
livadă (rit), pe care o taiă calea ce duce 
spre Zlagna în două. Pe acéstá cale mer
geau Maghiarii.

Pe ambe părţile căii, în asemenea 
pas cu ei, mergeau Românii, prin păduri, 
în depărtare unde nu străbate glonţul6). 
Armele Maghiarilor, în urma plóei toren
ţiale, nu se puteau folosi. Era uşor de 
prevădut, că îndată ce va ajunge primul 
despărţământ la strîmtorea podului, şi tot 
şirul cel lung al trupei va apuca în strîm
torea drumului, vor fi atacaţi de Români, 
dér n’au avut ce face7)., pentru-că tot pro- 

viantul a fost consumat. In Abrud n’au 
mai putut rămâne.

Ceea ce s’a preve4ut s’a şi întâmplat. 

De ambe părţile muntelui s’au slobo4it

6) Minciună, de o poţi prinde cu mâna. Dis
tanţa din drum pănă în pădure nu face 300 paşî.

Aut.
T) Pentru-ce nu au capitulat? — Aut.

oioşî relaţiunilor nóstre cu Rusia într’o 
linie de conduită politică, care a fost nu 
numai hotărîtă prin conoepţia ómenilor de 
stat, dér înaintea căreia s’a îndreptat în 
mod spontaneu simţământul popular.

De curând, în cursul călătoriei, în 
care tinerii Suverani au visitat pe şefii 
principalelor state ale Europei, ei au venit 
în Francia ca să salute guvernul unei na
ţiuni amice.

Francia a practicat faţă cu iluştrii 
săi ospeţi nu numai legile cele mai natu
rale ale ospitalităţii, dér a şi pus în pri
mirea sa ceva atât de cordial şi demn tot 
odată, încât s’a simţit în lumea întrâgă, 
că se îndeplinea un act solemn prin în
tâlnirea unui mare Suveran ou nn popor 
mare.

Dela preşedintele Republicei şi aleşii 
naţiunii şi pănă la cel mai umil dintre ce
tăţeni, totă lumea a concurs pentru stră
lucirea acestor serbări, şi s’a văcjufc întru
nit într’aeelaşi simţământ de bucuriă şi 
încredere tot ce se legă cu trecutul, tot 
ce privesce viitorul.

Suntem întrebaţi a4i şi ni-se cer asu
pra liniei politice ce urmăm esplicaţiunl. 
cari n’au fost cerute predecesorilor noştri.

N ’am să răspund d-iui Millerand de
cât un cuvânt.

Ceea ce se póle şi trebue să se es- 
prime în public s’a făcut în termini mc'- 
suraţi, concertaţi şi precişî de cătră M. Sa 
împăratul Rusiei şi d-l preşedinte al Re* 
publicei la Cherbourg în faţa ofioerilor de 
marină, la Paris în faţa representanţilor 
guvernului şi naţiunei la Châlons în faţa 
şefilor şi oficenlor armatei.

Ministrul afacerilor străine rămâne la 
aceste deolaraţiunl.

Funoţiunea ce îndepiinesce, un inte
res superior, pe cara Camera îi va înţe
lege îi impun datoria de a nu adăuga ni
mic în privinţa unei înţelegeri, pe care 
nimeni nu se gândesce s’o nege şi să se 
îndoescă de ea astâ4l“ .

0 istiucnire contra lui Bismark
Desveluirile lui Bismark privi- 

tőre la tratatul secret de neutrali
tate germano-rusesc, au produs mult 
sânge reu între Francesi. Un arti- 
cul publicat într’un ф аг frances din 
Londra „Le Courrier de Londres et de 
l'Europé" conţine o isbucnire a urei 
france se contra lui Bismark, care, 
cum se vede a causat mare haz şi 
plăcere cjiarului bismarkian „Hamb. 
Nachr.“, căci acesta a reprodus din 
cuvânt in cuvent artieulul, în care 
se фее între altele:

„Principele Bismark unul din cele 
mai criminale geniurl ale tutui'or timpu
rilor, e responsabil de tóté relele, ce au

30,000 olahi pe ei, în vale, şi după ce
i-au încungiurat de tote părţile, s’a înce
put masacratul, din care numai Hatvani 
cu husarii şi 300 de pedestrii au scăpat, 
ceilalţi toţi s’au pierdut. E fapt, că mem
brii legiunei vienese, ca să nu cadă în 
mâna Românilor, s’au împuşcat unii pe 
a lţii8). Strîmtorea acesta a muntelui nu e 
mai largă decât calea, ce trece prin stânci 
înalte, cari sunt acoperite cu păduri. Fiă- 
care pietră mişcată dela loc nemeresce ca
o ghiulea îndreptată din tun. Din causa 
ploiei torenţiale şi a baricadelor; Maghiarii 
nu s’au putut apăra cu armele de foc în 
potriva Olahilor, cari i-au pustiit cu bucăţi 
de pietră în strîmtorea, în care apucaseră 
mai mult de 2000 bărbaţi, femei şi copii 
au cădut jerftă, înzadar s’au predat Ma
ghiarul, înzadar a cerut graţiă, înzadar a 
împresurat mama cu amore pe fiiu, au tre
buit să se pustiescă toţi.

Acestă masacrare a condus’o Iancu şi 
Balinth Samuele, şi oficerul c. r. Ioanovits, 
sub a cărui comandă tactică erau supuse 
hordele lui Iancu şi Balinth.

(Va urma.)

8) Cum s’au uscat aşa de curend puşcile, 
er mai înainte nu se puteau folosi? — Aut.

venit peste lume de trei 4®oI de ani în- 
cóce. Sistemul scelerat al păcii înarmate, 
oare a adus peste tóté popotele sarcinele 
budgetului apăsător militar, sub care gem, 
este opera lui. El a făcut din Rusia şi 
Germania o mare casarmă, din oare sunt 
gata bandele de hoţi înarmate a năvăli, 
ameninţând siguranţa vecinilor, şi silindu-i 
să se înarmeze şi ei pănă în dinţi, ca să 
se apere. înşelăciune, vicleniă, forţă, văr
sare de sânge şi jaf a întrebuinţat necur
mat c’un noroc neruşinat şi ominos ma
rele criminal, care se numesoe d-l de Bis
mark.

„Ore acest înfricoşat om va primi 
pedépsa lui pentru-oă ne lasă să trăim me
reu eu frica în sín? óre acest „Junker44 
medieval, a cărui mână brutală a încercat 
să împingă seoulul nostru al progresului 
şi civilisaţiunei cu o miiă de ani înapoi, 
espia-va crimele sale, îşi va primi el óre 
pedépsu pentru tóté lacrimele, ce a lăsat 
să curgă pentru tóté ruinele, cari ínsémná 
oărarea sângerosă a vieţii sale, înainte de 
ce va înceta să bată inima sa de fier? Să 
sperăm! Cel puţin vedem un îmceput al 
pedepsei, căci îl vedem torturat — nu 
prin remuşoărî de consciinţă, ce nu le póte 
avé sufletul său negru — dér prin strigă
tul de indignare a celor, oe au fost espîo- 
ataţi şi pârliţi de el. Aoum să vede, că 
aoest jucător oinio, care era privit ca un 
geniu nu este decât un neruşinat pungaş, 
a căruia isteţime n’a constat în alta., de
cât în a înşela lumea fără nici un scrupul. 
Orb prin ura sa contra succesorilor săi la 
putere, mai. ales contra d-lui de Caprivi 
şi cu intenţiunea de-a se lăpăda de ori ce 
răspundere pentru ruptura ireparabilă cu 
Rusia, el a publicat de oureud în fóia sa 
„Hamb. Nachr.“ o destăinuire sensaţio- 
nală etc44.

„Nu e nimio mai sănătos pentru nervii 
germani44, — 4ioe fóia bismarkiană, — „de
cât acest limbagiu al Franoesilor. Ura 
francesă deşteptă pe cei somnuroşi şi arată 
celor oe se îndoesc, unde e a sa căuta pu
terea şi tăria Germaniei....44

S C m iL E  DILEI.
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In Sebeşul săsesc s’a ţinut comersul 
festiv în memoria lui Roth, ou iote că că
pitănia poliţiei au d?t numai condiţionat 
voie de a se ţine sărbarea, ameninţând cu 
urmările legale, décá nu s’ar evita de-a se 
atinge activitatea politioă a sărbătoritului. 
Tot odată poliţia a şters dintr’o poesiă 
destinată a fi declamată ou aoésta oca- 
siune şi întitulată: „Der Student* , strofa a 
doua şi a treia. Tocmai ca pe vremile cen- 
surei absolutiste austriace.

Regeîe Serbiei Alexandru I  a sosit 
alalţăerî (în 25 1. c.) Ia Roma. La gară a 
fost primit de regele Italiei Umberto, care 
purta uniforma de general sârbeso. Arabi 
regi s’au îmbrăţişat şi sărutat, apoi în su
netul musicei militare, care întonâ iranul 
sârbeso, regele Alexandru trecu pe dinain
tea frontului gardei de onóre. In sala gării 
regele Umberto a presentat regelui Aîec- 
sandru pe membrii Senatului şi a Camerei 
şi pe demnitarii curţii şi de stat. Pe stra
dele, dela gară pănă la Quirinal soldaţ’ i 
au format şpalir. Se scrie, că pe strade 
era fórte puţin popor, ér strigările de 
„Evviva/“ când trecea trăsura regală pre
cedată de un scadron de curasierl, au lipsit 
mai cu totul. Puţinul popor curios, care a 
fost destul de curtesan, a primit pe re
gele Serbiei prin salutări tăcute. Numai 
înaintea Quirinalului s’au &u4't strigări 
de „E vviva !44 mai însufleţite. Foile italiene 
salută în mod cordial pe óspele regal, dér 
visitei lui nu-i atnbue nici o însemuătete 
politică. Regelele Umberto a conferit re
gelui Alexandru marele cordon al Ordului 
„Annunciata44, ér ministrului de răsboiu 
sârbeso, Franassovici marele cordon al or
dului „Mauriţiu şi L&zar*. Sera la Quirinal 
s’a dat un prân4 în onórea regelui sârbesc. 

—o—
0 nouă plagă în Balcani. După ma

rile esundărl, cari au causat atâtea pagube
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în Serbia, Muntenegru şi în unele stat» 
balcanice, aoum a venit asupra locuitorilor
o nouă plagă. După cum se telegrafiazl 
din Belgrad, în ţinuturile, pe unde au fost 
esundări, pretutindenea grasézá tifusul şi 
frigurile. Comitetul de ajutorare a îm> 
părţit între locuitori o cantitate mare di 
chinin.

Convenţia comercială a României ou 
Serbia se va încheia — scrie Enoca -  
săptămâna viitóre. Convenţia prevede şi 
construirea unui pod peste Dunăre între 
T*-Severin şi Cladova, preoum şi înoheiere» 
unei convenţii consulare.

— o—
„Nu te duce, dér nici nn rí-

mâne \“  Intr’o fóiá din Arad cetim urai- 
tórele: Notarul comunal din Boroşineu Io- 
sif Navarra, este tot-odată şi conducător di 
matrioule. Pe notarul comunal ómenii I 
laudă, ér pe conducătorul de matricale nn-1 
pot suferi. Intr’o nópte locuitorii şi-au şi 
manifestat iubirea şi ura lor faţă de Na
varra, spărgându-i ferestrile. Locuitorii oo- 
munei numai decât l’au asigurat, că faptul 
acesta nu este la adresa notarului, ci la i 
purtătorului de matrioule. Sermanal notai 
aoum e în înoureătura cea mai mare, de- 
óreoe locuitorii îi dic: „Remâi la noi 
scumpul nostru notar, d-ta ne eşti lumini 
ochilor“ . Faptul cu sp&rgarea ferestnloi 
însă 4>oe : D-le mafcriculant, ia-ţl catrafusele 
si te du! Şi deórece notarul nu póte îm
plini ambele dorinţe de-odată locuitorii pe 
notar îl stimăză mai departe, ér matrioD 
lanţului îl sparg ferestrile.

— o —
Studenţi nemulţumiţi. Se serie, oi 

studenţii din olassa a V I şi a VII dela 
gimnasiul sup. din Vaţ au deohierat, că ei 
nu vor mai frecuenta órele de gimnastiol, 
deóre-ce profesorul respectiv, nu numai oi 
se p0rtă faţă de ei forte dur, oi îşi bate 
joc şi de religiune înaintea lor. Studenţii 
au făcut cunoscută directorului gimn&sial 
hotărîrea lor. Se scrie, că lucrul ar fi ajuns 
la cunoscinţa ministrului, dér nu prin di
rector.

7iîorflua şi animalele. Veterinarul Ni- 
oolas a făcut o comunicare Academiei de 
medicină din Francia, prin care sfătuesoe 
întrebuinţarea morfinei ca mijloc unic, ii 
felul său, pentru a stăpâni animalele şi i 
le ameţi întru câtva spre a puté, spra esem- 
piu, potcovi caii răutăcioşi, fără a mai avi 
nevoe să recurgem la alte mijlóoe. Mij
locul consistă în a injecta sub pielea ani
malului clorhidratul de morfină. Animálni 
căruia îi facem acéstá mică operaţiune ime
diat se linişteşte, se face blând ?i putem 
practica asupra lui orl-oe operaţiuni firi 
oü el să se apere seu să manifeste durere, 
Sănătatea animalelor nu sufere de loc prin, 
injecţiunea morfinei.

— o —
O monedă de valóre. Cel mai mare 

preţ, oare s’a oferit vr’o dată pentru mo
nede vechi s’a ridicat cailele trecute la vin
derea obiectelor succes unei Montagu, din 
Londra. O monedă ounosoută sub numele 
de Juxon, a fost adjudecată ou 770 livre 
sterline. Aoâstă monedă, are mai cu sémi 
valórea ei istorioă, deóre-ce resultă din do
cumente autentice, că ea a fost dată epis
copului Juxon de cătră regele Carol I, ca 
oâte-va momente înainte ca aoest nenoro
cit Suveran să fiă eseoutat.

Furt din causa amorului. Mare sen- 
saţiâ a produs în Cernăuţ faptul, câ o ti- 
nără fată din familiă bună, Eugenia Stat 
kevioi, în etate de 19 ani, din oausa amo
rului a recurs la furt. Tínéra fată, oare 
afară de onóre şi frumseţă n’avea nici o 
avere, era amores&tă foo de un profesor 
de aoolo. Pentru ea însă, lucrurile steteas 
rău, deórece biéta fată n’avea zestre, A 
voit deci să-şi ajute prin furt, luând din 
oassa oomunală 800 fl. Sărmana fată a fost 
deţinută.

—o —
Asemănare supéraíóre. In timpul vi

sitei împăratului şi împărătesei Rusiei li 
Paris, d-ra Agata Bârse3cu, atât de cu
noscută ca tragediană, a fost viotima
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mei arestări arbitrare din partea po
lei, Un iurnal frances, „la Nouvelle 
Flerae libre“ , resumă o sorisóre a d-rei 
Iraescu, privitóre la acóstá af&oere: In- 
tfosérá, artista primi visita unui perso- 
Mgin străin, care sa dădu drept un agent 
met al poliţiei rusesc!, şi care îi presintâ 
ofotografiă făcută la Petersburg, represin- 
tind o femeie, care avea o mare asemă- 
tare ou tragediana. Femeia era urmărită 
ioausa relaţiunilor sale cu nihiliştii, şi 
tpntal pretindea, că o reounósoe în per- 
tona d-rei Bârsascu. Din nenorocire asésta 
|[ lăsase tóté actele la Yiena, şi ou tote 
jiotestaţiunile sale, agentul o oonduse în 
Ksară la prefeotura poliţiei. Acolo d-ra 
Sârsescu Iu supusă unui lung interoga
torii!, dér afirmaţiunile sale se zădărni- 
ffia făţâ on fotografia şi ou declaraţiunile 
fositive ale agentului rus. Artista sfirşi 
orin a avea o inspiraţiune de scăpare. Ea 
Jgi pe fucţionarul prefecturei sé o con
ici la consulatul român, unde fu recu- 
toscntâ şi imediat pusă în libertate.

Conferinţe. Membrii societăţii „Unireatf,
i studenţilor universitari din Bucuresci, 
№ întreprins, la sediul sooietăţii o serie 
ie conferinţe. Prima conferinţă a fost ţi
nti séptémána trecută de cătră d-l Camil 
îemetrescu. Subiectul tratat: „Antagonis- 
înl dintre rassa ariană şi semitău. Tinérul 
«aferenţiar a dovedit cunoscinţe serióse 
p o adâncă pătrundere a subiectului.

— o—
Căletoria lai Nansen la Polul sudic.

Societatea geografică din Londra, după 
etm scria diarele englese, la iniţiativa pre
şedintelui acelei societăţi Markham Cle- 
lens va întreprinde în anul viitor o mare 
MQQrsiune la Polul sudic. Rolul de oon- 
iwHor al acelei espediţii este oferit 
kiFrithjof Nansen, oare în anul viitor, 
ka Februar, va ţinâ în obiectul acesta 
prelegeri în şedinţa Royal Geographical 
fcciety.

Biserica Sf. Nicolae clin Scheiu: Poi- 
lâne (Duminecă în 17 Noemvre v.) va 
jdica părintele protopresbiter loau Petric. 

— o—
Concert. Musica orăşenesoă va con

taţi Duminecă în 27 Noemvre n. în ote
lul „Europa".

Meschiderea camerelor române.
Astă4î în 15 Noemvre v. se va des- 

ua sesiune a corpurilor legiuitóre 
moe ou oeremonia îndatiuată. Programa 
éialá, după care va avé sé decurgă so
lemnitatea este următores:

La orele 11 de diminâţă se va célé
ban Te Deum la Mitropolie în presenţa: 
D-lor senatori şi deputaţi; D-lor miniştri; 
înaltei curţi de casaţiune ; înaltei curţi de 
eompturî; Curţilor, tribunalelor, corpului 
profesoral, autorităţilor administrative, mi
litare, consiliului comunal şi camerei de 
«omerciu.

La orele 11 şi jum. înaltele corpuri 
ji autorităţi se vor întruni în sala şedin- 
ţeler Adnnărei şi vor ooupa:

înaltele curţi de casaţiune şi de cömp- 
tal tribuna a doua, în drepta tribunei di
plomatice ;

Curţile, tribunalele, corpul profesoral, 
gtorităţiie administrative, comunale şi ca- 
aera de comerciu, tribuna oficială.

D-nii senatori vor ocupa întâiele bând 
lle Adunărei, din drépta Tronului. D-nii 
iepatiţî băncile din faţa Tronului.

Pornirea cortegiului regal dela palat 
ava anunţa prin 101 tunuri.

La órele 12, M. S. Regele este pri- 
»t la scară de cătră d-nii miniştri. M. S. 
legeld va întră în sala şedinţelor Adunărei, 
«cedat de Casa Sa civilă şi militară, şi 
syaarca pe Tron, încungiurat de d-nii 
i&iştri. Casa civilă şi militară a M. S. 
Segelui sa aşâză dinapoia Tronului.

Locul liber se ocupă de oficerii su- 
№0rl.

M. S. Regele după cetirea Mesagiului 
li deschidere, pârăsesce sala Adunărei, şi 
Corpurile legiuitóre prooed îndată la înce
pea lucrărilor. D-nii senatori treo la lo-

Balul Senatului.
i  *
1 * *

Cu privire la mesagiul de deschidere
■ioorpurilor legiuitóre se comunioă, că el

se ooupă în prima liniă de raporturile R o
mâniei cu puterile străine, vorbind în deo
sebi despre visita, oe a făout’o ţărei împă
ratul Franoisc Iosif, apoi sa înşiră proiec
tele de legi ce le va aduce camera în dis- 
ouţiunea parlamentului. Aceste surit: un 
proiect de lege pentru modificarea legei 
alegerilor consilielor judiţiane, în înţelesul 
de-a reforma un colegiu unic. Apoi pro
iecte de lege : pentru modificarea legii 
timbrului şi modificarea serviciului esterior 
al vămilor; pentru înfiinţarea unui „Munte 
de pietate** (Ofioiu de amanetare); pentru 
modifioarea legei burselor şi a comerciului 
ambulant; pentru modifioarea mai multor 
disposiţiuni din legea minelor privitore la 
proprietatea sub-solului; un proiect de lege 
asupra regimului apelor; altele pentru mo
difioarea legei Sindiciior, pentru întinderea 
inamovibilităţii la judecătorii de instruoţiă 
şi pentru reorganisarea ministeriului de 
justîţiă; un proiect %de lege asupra orga- 
nisării învăţământului secundar şi asupra 
şoolelor rurale.

Discursul tronului va vorbi mai de
parte despre complectarea armamentului şi 
reducerea serviciului militar dela 3 la 2 
ani în armata permanentă şi dela 5 la 4 
anî în cea teritorială. Totodată va anunţa 
un proiect de lege pentru modificarea legei 
căsătoriei oficerilor şi studiarea unei re
forme a codului de justiţia militar; în fine 
se va ocupa de îmbunătăţirea flotilei ro
mâne.

déoá cineva Par priude în vre-o paroohiă 
străină.

Aud, că chiar şi fiitorul parOoh din 
Zizin Ioan Bogdan ar fi provocat pe ad
ministratorul parochial actual de acolo, oa 
să ounune pe ori şi cine, pentru-că astăzi 
se pot cununa Românii în orl-eare’biserică 
vor voi. Triste dovetp de zel ar fi acestea 
pentru salvarea intereselor bisericei sale 
din partea d-lui paroch ales I. Bogdan, 
de cumva d-sa profesézá în serios astfel 
de credinţă.

Ar mai fi să amintesc aiol pe învăţă
torul George Nistor, care este atât de străin 
în Ierusalism, înoât s’a esprimat, oă déoá 
vre-un preot românesc nu voiesce să cu
nune pe cineva îu oontra legii canonice, 
atunol póte acel individ să rămână şi ne- 
oununat. Frumose precepte din partea unui 
dascăl româneso! De altcum ar fi bine să 
scie măritul Consistoriu Archidiecesan din 
Sibiiu, oă inveşătorul George Nistor mai 
bine de douăzeci de anî trăiesce în biga
mia, Mintea omului creştin încremenesce, 
oând vede pe un astfel de om întărit ca 
învăţător definitiv într’o comună model re
ligiosă şi evlaviosă cum este Purcărenii. 
Se vede de aici, că am progresat tare mult 
la finea secolului al X IX .

Yeritas.

0 statistică a căsătoriilor şi necă- 
sëtoriilor.

Mulţămită publică.
Braşov, 8 (20) Noemvre 1896. 

Comitetul paroohial român gr. or. din 
Cetatea Braşovului vine prin subsemnaţii a 
achita publice sumele de mai jos şi a es- 
prima sentimentele sale de profundă mul
ţămită Domnelor şi Domnilor mai jos în
semnaţi, cari au binevoit a dărui şi a nu
măra sume, pentru biserica română orto
doxă, ce se clădesce în centrul Braşovului: 

D-na Maria Grădinar 100 fl., D-l Ne- 
oulae Grădinar 100 fl., şi pentru Mihail 
Grădinar 100 fl. Suma 300fl. Prin D-na En- 
fimia Cr. Kertsoh cu lista Nr. 453 din 1895 
s’a colectat: dela D-na Eugenia B. Arion 
30 fl. D-na Zoe Constantinescu 5 fl., D-l 
I. P. Gheţu 5 fl. Şi dela D-nii: Dimitrie 
Fulga 20 lei, O. D. Dimitriu 20 1., Ştefan
G. Cârnu 10 1., Ştefan Yeres 10 1., ;C. 
Cristodolu 10 1., Duca 10 1., I. M. Dimi- 
tropolu 5 1., F. Popeseu 5 l., Akotea 5 1. 
R. 2 1. Sp. 2 1., N. N. 2 1., Leon Aron 2
1., M. fr. 2 1., Pictos 1 1., N. N. 2 1., A .
1 1., Elena Corcati 1 1., Manole 1 1. N. N.
1 1., Anonim 1 1., At. 1 1., Miou Casan 1
1., Total 40 fl., şi 115 lei.

Comitetul parochial român gr. or. al 
Cetăţii Braşovului * )

B. Baiulescu, Lazar Nastasi,
preşedinte, notar.

ULTIME SOIRI.
Lion, 26 Nov. Antisemiţii au 

ţinut ac[Î aici congresul socialist 
creştin, în care au primit un proiect 
de resoluţiune îndreptat în contra 
francmasonilor. După congres au 
araogiat demonstraţii, cari au dege
nerat în turburărî, aşa că a trebuit 
se între vină poliţia. Mai mulţi au 
fost arestaţi.

DIVERSE.
Cămile sălbatice în Spania. — Intre 

Cordova şi Sevila să văd rătăcind trupe 
libere de cămile redevenite sălbatice. A « 
ceste cămile provin, se pare, din două lo» 
ourl importante acum vr-o 40 de ani în 
acéstá regiune şi cari n’au putut fi între
buinţate din diferite motive. In löo să le 
reexpedieze spre ţera lor de origine ele 
au fost lăsate să oircule în libertate, aşa 
că, după un timp óre-oare, cireada s’a în
mulţit într’o plăcută sălbătacie şi ast-fel 
s’a perpetuat aoéstá anomaliă zoologică. 
Cămila domestică pretutindeni în altă parte 
nu mai există în stare sălbatică, după spu
sele savanţilor speciali, de cât în Arizzöna 
(Statele-Unite) şi Australia. Presenţa sa 
în Spania e aşa dér un cas particular şi 
fórte curios; care merită să fiă semnalat.

Ynlpea dela Könlgrátz. Săptămâna 
trecută a puşoat un pădurar din Nauen o 
vulpe, oare avea la gât o pantă de metal 
cu inscripţia: „Köuigrátz 1866, Iulie 3“ . 
Despre istoricul vulpei cetim într’o foiă 
germană următorele: După lupta dela Kö- 
nigrătz s’a întâmplat, că unui soldat ger
man, rănit cine scie cum, i-a suoces de-a 
prins prin pădure o vulpe. S’a decis să 
dreseze animalul. I-a pus la gât o pantă 
de metal ou inscripţia de mai sus şi a 
dus’o cu sine în Berlin. Vulpea insă n’a 
arătat mare apleoare de a-se domestici şi 
după un an se refugia în pădure. Acesta 
a fost vulpea, pe care a puşcat’o acum 
respectivul pădurar. E de însemnat, oă 
vulpea a rătăcit ca la 30 de ani prin pă
durile din jurul Berlinului fără ca să o fi 
putut puşca ori prinde cineva până acum. 
Cum stăm însă cu statistioa, oare cjice, oă 
vulpile veţueso numai 13—15 ani? Aoéstá 
vulpe de sigur va fi un Mathusalem între 
vu lp i!

*) Domnii, oarl au primit liste de oo- 
lectare şi nu le-au retrimis, sunt rugaţi ul- 
tima-oră, să ni-le retrimită, cu séu fără 
resultat.

Proprietar: Da*. Hurel Mureşianu.

Redactor responsabil: S r @ g < ® r s u  H a i & r .

Corespondenţa „Gazetei Trans.“
Săcele, 10 Nov. 1896.

On. Rsdacţiune! Duminecă în 3 N o
emvre şi-a celebrat în Zizin (com. Braşov)
o părechie de tineri români cununia reli
giosă, care a fost precedată şi de un inci
dent trist şi îngrijitor ce, numai cinste nu 
póte face persónelor, ce l’au provocat, fiind 
acelea de altmintrelea feţe bisericesc! şi 
şcolare, cari după chiămarea lor sunt strict 
obligate să respecteze nimbul religios al 
cununiei.

Păreohia tinără din oestiune trebuia 
adecă să se cunune în biserica română din 
Tărlungenl, fiind mirés» de acolo şi acésta 
îu sensul „Instrucţiunei Consistoriului me
tropolitan din a. 1895“ şi în conformitate 
cu autonomia bisericei gr. or. basală p9 
vechile aşezăminte bisericesc!,

Deórece însă contractul civil s’a în
cheiat la ofioerul stării civile din Zizin, 
aşa nunii pentru comoditatea lor au pre
tins dela administratorul parochial român, 
oa să-i cunune pe mirii respectivi în bise
rica de-acolo în oontra legii canonice. Preo
tul respeotiv s’a opus, afirmând: „Nu am 
voiă dela paroohul competent din Târlun- 
gen l!w Nunii şi cu neamurile mirilor au 
replicat picând: „Ne-ara înţeles noi cu pă
rintele din Tărlungeni“ . Dér numai vorbe, 
căci înţelegerea lor nu era dooumsntată. 
Asa, ca să se curme scandalul provocat în 
faţa legii şi a străinilor (fiind presenţi şi mai 
mulţi Săcui), părintele Toma Giurgiu, ca 
adm. paroohial în Zizin, cerù garanţia le
gală dela nuntaşi şi astfel săvârşi actul so
lemnei al cununiei.

Acum să vedem, cine au fost persó- 
nele mai marcante, prin oarl s’a provocat 
oaşul periculos de precedenţă. Iotâiô : pă
rintele George Ionesou din Budila, care oa 
preot românesc cere dela birăul Rab lános 
din Zizin informaţiune despre aceea, că 
cine este astâĉ I preotul competent de-a să
vârşi cununia religióeá. Părintele George 
Ionesou este, care pentru profunda sa iu
bire de neam, a închinat statului în an. 
1880 şo01a română confesională din Budila. 
El este acela, care întotdéuna merge cu 
multă satisfacţiune la alegerile dietele din 
Ilyefalău. Păr. Ionesou este, care în anul
1894 a preamărit ou poporenii săi pe Kos
suth în biserica maghiară. El vine şi pre- 
dioă nuntaşilor, că astăc}! pot merge mirii 
din alte sate să se cunune la d-sa în Bu
dila séu la alţi preoţi necompetenţl. El 
este, caro faoe dese prévarication! prin pa- 
rocbiile învecinate ; pentru aceea păr. Io- 
nescu e şi luat la ochi din partea preoţi- 
mei şi nu sciu ce s’ar întâmpla cu dânsul,

A  apărut acestea fasciculul al
treilea din „Anuarul statistio ungar“ , re
dactat din ordinul ministrului unguresc de 
comerciu. Datele statistioe cuprinse în acest 
a»uar se refer la poporaţiunea de pe în
treg teritorul de sub stăpânirea unguréscá, 
neescepţionând nici teritoriul Croaţiei şi 
Slavoniei. Estragem din aceste date statis
tice urmátórele :

Numărul locuitorilor din statul un
gar a fost în 1890: 17,475.998. Dintre 
aceştia: 8,553.782 sunt bărbaţi, ér 8,795.616 
femei. Va să dică tot la o miiă de bărbaţi 
se vin cam 1.02827 femei.

Din numărul total al bărbaţilor, 4,871.704 
sunt necăsătoriţi, 3,528.486 sunt căsătoriţi, 
252.664 sunt văduvi, 4.873 sunt legal di
vorţaţi, ér restul nu se scie cum sunt.

E interesant, că în numărul total al 
locuitorilor din Ungaria, Croaţia şi Sla
vonia nu se află, după statistica de mai 
sus, decât 8 militari divorţaţi în mod legal. 
Nu se spune în statistică, decă acésta este 
a se datorii împrejurărei, că ostaşii er fi 
mai buni bărbaţi decât alţii, ori că dorâ 
divorţul merge la ei mai cu greu decât la 
alţii şi de aceea nu se divorţeză, ori póte 
oă sa divorţeză fără a mai căuta calea le
gală. Caşul din urmă însă pare a fi mai 
probabil.

Dintre femei, 4,365,248 sunt nemă
ritate; 3,576.012 sunt măritate; 835.321 
văduve; 7623 legal divorţate, celelalte nu 
se scie ouai sunt.

De aci urmeză, că décá toţi bărbaţii 
necăsătoriţi s’ar hotări de-odată să se în- 
sóre, fiă-care şi-ar puté lua pe ales câte-o 
nevastă şi încă totuşi 506,456 femei ar ro
máné nemăritate. Şi déoá fiă-care bărbat vă
duv s’ar hotări să se însore cu câte-o vă
duvă, ar mai rémáné totuşi 417^243 véduve 
nemăritate. In fine, décá tóté părechile di
vorţate s’ar împăca şi ar voi din nou să 
tráéscá laolaltă, 2750 femei şi în acest cas 
ar rémáné fără bărbaţi.

Şi ce e mai. trist: numérul căsătoriilor 
scade din an în an, pe când al divorţurilor 
cresce mereu. Aşa dela 1881— 1885 s’au în- 
oheiat 164.351 căsătorii, pe când dela
1886 — 1890 s’au încheiat numai 150.836. 
Din oontră, dela 1881 — 1885 s’au divorţat 
1.011 părechl, pe când dela 1886—90 s’au 
divorţat 1059.

Aoéstá stare de luorurl numai îmbu
curător® nu póte f i ; ea indică mergerea 
spre decadenţă şi demoralisare, care prin 
introducerea reformelor politice-bisericeso! 
are să ia, de sigur, un avânt şi mai în
grijitor.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 26 Noemvre 1896.

Beata ung. de aur 4% . . . .  122.25

Renta de eoróne ung. 4% • • • 99.10
Inapr. o&il. fer. ung. în anr 4y2%  . 122.20

Impr. o&il. fer. ung. în argint 4l/2%  101.—
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.50

Bonurî rurale ungare 4% • • . 97.40
Bonuri rurale oroate-slavone. . . 97.15
imprum. ung. ou premii . . . .  151.50

Loauri pentru reg. Tisei şi Segedin. 136.75
Renta de hârtie austr...................  101.25
Rentn de argint austr. . . . . 101.20
Renta de aur austr................... ....  122.60
LosurI din 1860 ........................ 142.75
Acţii de ale Bănoei austro-ungarâ. 936,—

Aoţii de-ale B&noei ung. de credit. 400.50

Aoţii de-ale Bánóéi austr. de oredit. 363.50
N apoleondori............................  9.52
Mărci imperiale germane . . . 58.8272
London v i s t a ............................ 119.85
Paris v i s t a .................................  47.47 V2
Rente de eoróne austr. 4%. . . 100,90
Note italiene.................................  45 10

Cursul pieţei Braşov.
Din 27 Noemvre 1896.

Bancnote rom. Cump. 9.47 Vênd. 9.50

Argint român. Cump. 9.43 Vênd. 9.46
Napoleon-d’orl Cump. 9.51 Vênd. 9.54

G-albenl Cump. 5.61 Vend. 5.64
Ruble rusesol Cump. 126.— Vênd.
Mărci germane Cump. 58.30 Vend. 58 80 
l ir e  turoesoî Cump. —.— Vend. —.— 
Scris. fono. Albina 5°/0 100.75 Vend. 101.75

Nr. 16445—1896.

0 9 1 e u  r  l i
Pentru împărtăşirea acelor, cari 

studieză cu stipendul anual de 400fl 
din fundaţiunea J o s e f  W e h l m a -  
che r  se escrie prin acesta concurs.

Reflectanţii au ca se documen
teze:

1. Că denşii sunt din Transil
vania, şi anume din părţile „monar -  
ch i e i  a u s t r o - u n g a r e “, cari îna
inte de uniunea cu regatul Ungariei, 
politice au format „ m a r e l e  p r i n 
c i p a t  T r a n s i l v a n i a " .

2. Că sunt seracî, i. e , că atât 
ei cât şi părinţii lor nu posed avere.

5. Că ’şî percurg studiile cu di- 
liginţă şi cu sporiu bun. Stipendiul 
se solvesce la cassa orăşenescă în 
luna lui Februarie şi Septemvre al 
fia-cărui an în rate semi-anuale, de- 
cursive de câte 200 fl., şi anume 
pănă la solvirea legală a studiilor.

Reflectanţii au de a-şî ascerne 
petiţiunile proveefute cu timbru de 
50 cr., pănă în 2 Decemvre a. c., 
la <5ra 1 la prânz acestui magistrat.

B r a ş o v ,  14 Nov. 1896. 

1110,3—3 Magistratul orăşenesc.

PUBLICAŢIE
se deschide a XIX.

LOTERIE REG. UNG. A STATULUI DE BINEFACERE,
a cărei venit curat în urma decisiunei Maiestăţei Sale c. r. apostolice din 4 
Octomvre a. c. se va împărţi y i0 : 1) fondului ce se va crea peutru ajutorarea 
amploiaţilor de stat lipsiţi, véduvelor şi orfanilor; 2) Asilu „Stefanieiu în Kézdi- 
Vásárhely; 3) Primul Asii de copii în Budapesta; 4) Mensa academică din Oluşiu; 
5) Reuniunea pentru Colonia Copiilor în timpul feriilor; 6) Reuniunea Orucei 
albe; 7) Spitalului ce se va înfiinţa la Cirkvencina; 8) Reuniunea pentru gr&« 
dini de copii în Budapesta. Cu y20 se va împărtăşi: 9) Reuniunea Spitalului 
Elisabeth din Budapesta; 10) Casa Orfanilor din G-yórnádorváros; 11) Casa or
fanilor din Nagyvárad şi 12) bucătăria poporală din al VII-lea cerc Budapesta, 

Loteria acésta are căştigurl 3282 şi după planul loteriei representă suma 
de 1 6 0 , 0 0 0  f l .  şi anume:

1 Căştig principal cu fl. 60,000 
1 ,

1 Căştig 
1 «
1 «

T)
n
•n
7>

„ 15,000
a 10,000
_ 5000 
„ 4000 
« 3000

c3-t-3
c3
too

a
c3

20
50

200
3000

2 Căşt. à fl. 2000 
1000 
500
100 
50 
10

oi
&D
>H
9c8ja

Tragerea loteriei va fi în 28 Decemvre 1896. 1 los costă 2 fi. v. a.
LosurI se pot căpăta la : Direcţia Loteriei în Budapesta —  la tote oficiile 

de loterie, sare, şi la cele mai multe oficii poştale „Mercuru în Viena, şi la or 
ganele încredinţate cu venerarea losurilor în oraşe şi comune mai însemnate.

B u d a p e s t a ,  4 Ootomvre 1896.
Direcţia Loteriei reg. ung.

Anunciurî
(mserţiuni şi reclame)

Suntű a se adresa subscrisei 
administratiunY. In caşul pu-

blicării unui anunciu mai mo 
de odată se face scădemen 
care cresce cu cât publîcapei 
se face mai de multe-orf.

Administr. „ Gazeta ta i

IL̂ Eers-u.1 tren-arilor
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din I Oct. 1896.

B u d a p e s t s i - P r e d e a l

Tren
de

persón.

Tren
accel.

10 — 8.05
8.30 2.15

11.21 416
1.33 5.48
3.42 7.08
3.58 7.15
4.38 7.43
5.20 8.18
5.43
6.32 9.07
7.16 9.37
8.07
8.34 10.37

8.49 Tr. prs. 
11.10

9.06 11.27
10.12 12 30
10.42 12.57
11.01 109
11.09 1.16
11.31 11.40
11.48 11.55

12.05
12.33
12.47
1.18
1.34
2.13
2.32
3.04
3.40
4.03
5.34
6.12
6.41
7.16
8 ,-

3.55
4.40
5.10

12. OU

Tren
mixt.

Tren
de

persón.

Tren
accel.

5.10
8.00

1.22
2.19
3.32 
3.51
5.13
6.14
7.32 
8.21 
8.40 
9.09

10.40
11.25
11.49
11.59
12.29
12,55
1.30 
2.08 
2.27 
3.11
3.31 
3.46 
4.08 
4.45 
5 27

8.05
5.45
9.02 

11.33
1.48
2.06
3.03 
3.45 
406 
4.53 
5.32
6.24 
6 59

6 12 
7.50,
8.37
9.07
9.40

10.25

2.17
'2.52 
4 45 
5.39 
6.08 
6 19 
6.57 
7.30

200
9.15

11.19
12.47
2.11
2.18
2.50 
3.26

4.17
4.50

555

11. —  

12.26 
111
8 30

6.11
6.27
7.27 
7.50

8.17
8.33
8.38

9.09

9.42’
9.44
9.59

10.22
10.51
11.12
12.26
12.58
1.15;
1.341
2.09 
2.19

3.01
3.31
9.30

pl.

r
sos
pi
,}
0 7

V
SOS.

pl.

SOS.

Viena . . . 
B u d a p e s t a  
Szolnok 
P.-Ladány.

Oradea-mare

Mező'Telegc 
Rév . . . 
Bratoa . . 
Ciucia . . 
B.-Huiedin 
Ghârbău .

Cluşiu . .

Apahida 
G-hiriş . . 
Cucerdea . 
Uiuóra . . 
Vinţul de su 
Aiud . .

SOS. a 

pl. f

V
sos.
pl.

Teiuş . .

Ciăciunel . 
Blaşiu . . 
Micăsasa .

Copşa-mică

Mediaş . . 
Elisabetopo' 
Sighiş0ra . 
Haşfalău . 
Homorod . 
Agoştonfalv 
Apaţa . . 
Feldióra .

r  }  Braşov

i
sos.

Timiş . , 
P r e d e a l
Bucuresc! .

sos.

î
(p l.
Isos.
A

pl.
sos.

«pl.
Isos.
*

pl.
sos.

(pl-
Isos.

î
'p l.

Tren Tren 
depersón. mixt

1.55 
7.'
3.37
1.19

11.04
10.44 8.00
10.07 7.10
9.30 6.13
9.10 5.38
8.32 ^5.49
7.54 “4.59
6.54 3.18
6.13 2 23

u > 5.24
5.02

Tr. expr. 3.37
+2 3.06

Te
iu

ş
A

ra
d

ad
ap

e 2.49
2.41

w 2.17
3.36 1.55
3.18 1.29

12.55
2.48 12.40

12.01

2.15 11.41
2 12 11.14

10.55
1.40 10.21

1.06 9.42
12.52 9.12

11.54 7.45
7.02

1111 6.36
5.58

10.10 5.08
10.05 5,20
9.39 4.14
9.12 3.32
5.35 9.15

Tren
aecel.

1 55 
7.40
5.31
3.56
2.37
2.31
2.01
1.34

12.52
12.20

11.01
10.45

9.23
8.49

8.23
8.06

Tren
accel.

Tren
de

persón.

7.20
1.50

11.44
10.03
8.43
8.38 
8.11 
7.46

7.08
6.39

5.23
tr.uers.

4.85
4.03
2.55
2.25
2.08
2.00
1.38
1.17

12 57 
12.32 
11.59 
11.28 
11.10 
11.05 
10.48 
10 18 

9.43 
9.19 
7.38 
7.22 
6.48 
6.33 
5.57

5.20
4.14
3.32

6.20
8.10
4.28
2.17

11.32
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
8.37
7.37 
7 . -  
6.45 
6.27
5.12
4.33
4.27 
4.20 
3.59 
3.38 
3.06 
2.40 
2.26 
1.54 
1.35 
1.01

12.45
12.16
11.33
11.16
10.03
9.25
9.01
8.28 
7.48
9.08
8.28
8.01
3.15

Cucerdea — O^orliein — Begli.-§ă§e§c.

Tren

m ixt

2.30
3.19
4.12
5.12 
5.40
7.14

Tren
de

persón.

8.10 
8.51 
9.37 

10.27 
10.42 
12.16 

N
tnsemnézà

Tren
de

persón.

3.11
3.52
4.37
5.26
5.36

Tren
de

persón

1ÖÍ59
11.40
12.26
1.14

7.14,

o t ă : órele 
őrele de nópte.

pl. Cucerdea . 
Ludoş . . 
Cipău . .

sos. 1
pl. J Oşorhei . 

sos. Regh.-săs.. 
însemnate în stânga

*

sos.

{p l .
Isos.

. pl.
staţiunilor

Trenü
de

persón.

7.45
7.02
6.28
5.34

Trenü
de

persón.

2.36
1.58
1.19 

12.25
9.20 
7.54

Trenü.
de

persón.

Trenü
mixtü

8.31
7.38
6.55
5.50
5.04
3.30j

12.42 
9.59 

11.01 
9.54 

"9 35 
8.05

G  h  i r  i § -  T  u r  d  a
tren
de

persón.

7 33 
7.53

tren

mixt

11 —  
11.20

tren
mixt

5.- 
5-20

tren
de

persón

10.21
10.41

Ghiriş
Turda

tren
de

persón,

5.05
4.45

tren
mixt

10.30
10.10

tren
mixt

3 .20
3 .00

Copşa-m ică — § ib iiu  — A vrsg  — F ă g ă ra ş
tren
de

persón.

2.20
3.57
4.19

Tren
mixt

4.45
6.35
7.01

tren 
de 

persón

11.56
1.25
1.48

4.34
6 . 1 6
8.42

tren

mixt

7.10
8.50
9.15
2.05
3.58
6.35

313 
3 39

!

p i . sos.Copşa mică 
Ocna . . .

T )  SibiiR • • • (sos.
Avrig . . .  

sos. Făgăraş . . pl.

sos
D

tren

mixt

9.34
8.11
7.44
7.29
6.02
3.28

Tren
mixt

3.05
127

12.57 
5> cű
^ v<53 lw
4-3"-
«  A
S  >

tren
de

persón

6 .2 ')

5.0
4.40

k i m e r i  a ( î i J t i ) - H  u n  e d  ó r  a
tren
mixt

6.15
6.38
7.13

tren
mixt

11.35
11.54
12.20

tren
mixt

4.25
4.48
5.23

tren
mixt

10.28
10.46
11.12

trenü
mtxtü

Simeria . 
Cerna. . 
Hunedóra

4.50
4.34
4.10

trenü
mixtü

10.25
10.05
9.38

trenű
mixtü

3.10
2.54
2.

mixtú

8.14
7.45

'Ha e r  n  e g t
trenü trenü trenü trenü trenü trenü
mixtü mixtü mixtü mixtü mixtü mixtü

8.35 4.55 T
9

à 7.44 1.29
10.28 6.36 i 6.20 12.05

M u r e ş -  ii ii d  ş — B i s t r i ţ a
4 . -  
5 03
6 48 
7.38 
8,33 
9 07 
9.59

*  9.10 4.20
110.28 5.35
= 12 41 si *3
s' 1.54 -3-.2

§ 3.02
ce 2
3 a à §

§ 3.41 
P* 4.55

Mureş-Ludoş . . .
Z a u ........................
Ţagu-Budatelio . . 
St. Mihaiu de câmpie
Lechinţa...................
Ş.-Măgbiăruş . . .
Bistriţa

à
6.46 7.212.̂
5.49 6.24o

a?
f* Cu 4.50p< e-6

94

3
3.44
2.43

8.4Í
7.43O 1 Sh «S 2.01 «i

o  a 1.16 óó!

A r a d  — T i m i ş  ó r a
6.20
7.08
8.01

12.47

11.25 5.-

12.15 6.14
1.10 7.39
8.47 12 27 5.10 r

Arad
Vinga
Timişora
Seghedin.

à
!

10.43

co

9.42 3.01
8.20 2,-

1 1 6.05 2.30 1005

î f e i i i i — C i g n ă d i e .
trenü
mixtü

5.30
5.42
6.06

trenü

mixtü

2.15
2.27
2.51

trenü

mixtü

pl. Sibiiu . sos.| 
„ Selemberk „
„ Cisnadie pl.

7.10
6,57
6.36

tienü
mixtü

9.20
907
8.46

S igM góra—€Morl&e!u-seeuescJ

trenü

mixtü

3 22
3.54
6.20

trenü

mixtü

11.08
11.48
1.59

Sighişora . . . 
Haşfaleu . . . 
Odorlieiu-sëcuesc

trenü treni

mixiü

9 .5 1 5,5!

9 .0 2

7 .1 6 3,-

sunt a se ceti de sus în jos, cele însemnate îa drepta de jos în sus. — Nuoierii încuadraţl uu linii mai

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


